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Diagramme d'activités (1)

< ; .
m Sémantique

e Les diagrammes d'activités UML permettent de représenter graphiquement le
comportement d'une méthode ou le déroulement d'un cas d'utilisation

> Une activité représente une exécution d'un mécanisme, un déroulement d'étapes
séquentielles

> Le passage d'une activité vers une autre est matérialisé par une transition.

— Les transitions sont déclenchées par la fin d'une activité et provoquent le
début immédiat d'une autre (elles sont automatiques).

fransifion {aufomafigue)

n: une activité } '




\f§ Diagramme d'activités (2)

X
m Transitions conditionnelles

e Pour représenter des transitions conditionnelles, utilisez des gardes (expressions
booléennes exprimées en langage naturel), comme dans I'exemple ci-dessous :

demander
I'addition
|garde :

condifiorme la fransition.

[prix = somme disponible]

régler faire
la note la vaisselle

[else]

4—— branchement conditionnel
(symbole graphique opfionnel )

\f§ Diagramme d'activités (3)

X . _
m Etat de départ et Etat de terminaison

7~ Veérification
( Commande

Commande

Enregistremet
Commande

Commande

/" Informer Erreur

au Client




“\@ Diagramme d'activités (4)

=~
“m Synchronisation disjonctive et conjonctive

> Il est possible de synchroniser les transitions a 1'aide des "barres de
synchronisation" (comme dans les diagrammes d'états-transitions).

— Une barre de synchronisation permet d'ouvrir et de fermer des branches paralléles
au sein d'un flot d'exécution

— Les transitions qui partent d'une barre de synchronisation ont lieu en méme temps.

— On ne franchit une barre de synchronisation qu'aprés réalisation de toutes les
transitions qui s'y rattachent.

W& Diagramme d'activités (5)

~
~ m Synchronisation

déserrer

barre de synchronisation J
frein & main

(ici, représente le déclenchemen
simultané de dew: fransifions)

i i
appuyer sur enclencher la
I'embrayage 187 yitesse

vl

barre de synchronisation —/

{ici, représente la spnchrovisafion
de deur fransifions)

relacher
I'embrayage




Diagramme d'activités (6)

~
Tm Itération

Recevoir une
commande

Recevoir une
commande

——— * pour chaque article Veérifier 'article

Veérifier l'article

Commander

l'article

Commander
l'article

[ il reste des |articles ]

—— (%[plus d'article]
®

Diagramme d'activités (7)

> ) ey s
m Couloirs d'activités

e Afin d'organiser un diagramme d'activités selon les différents responsables des
actions représentées, il est possible de définir des "couloirs d'activités«

o Il est méme possible d'identifier les objets principaux, qui sont manipulés
d'activités en activités et de visualiser leur changement d'état.
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Diagramme d'activités (8)

“m Couloirs d'activités

commander
un produit

recevair

le produit
régler la
facture

Fournisseur

couloir d'acfivités

Aot d'objef

A

couloir d’

gérerla
;( commande ) >

Commande

[passée] état de I'objet

ki
expédier le
produit

. encaisser
. la facture

Commande

[rélée]

>

DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (1)

~ m C'est quoi ?

arrét
d'urgence

reprise —

’

lustrage

N

\

after{2 min)

o

lavage

T A——— début du scénario
Vv \

after{4 min)

J

V

after(2 min) —)>@

arrét d'urgence

4———— super-éfa

fin du scénario
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (2)

< . .
m Sémantique

e Permettent de décrire les changements d'états d'un objet ou d'un composant, en
réponse aux interactions avec d'autres objets/composants ou avec des acteurs.

e Sont représentés sous forme :
> Graphes d'états,
— Un état se caractérise par sa durée et sa stabilité,

— Il représente une conjonction instantanée des valeurs des attributs d'un
objet.

> Reliés par des arcs orientés qui décrivent les transitions
— Une transition représente le passage instantané d'un état vers un autre.
— Est déclenchée par un événement.

— Peut aussi étre automatique, lorsqu'on ne spécifie pas I'événement qui la
déclenche.

DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (3)

M———— début du scénario
kistorigue

b
| fin du scénario —p@ /
T = A———— super-éta
_ reprise ——)>®
after(2 min)

< . .
m Sémantique

after(2 min)

kY

arét |
d'urgence
findu scénario
\ aﬂer(:lz miny /

séchage after(2 min) —)>©

arrét d'urgence J
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (4)

< . .
m Sémantique

e [l est possible de conditionner une transition, a l'aide de "gardes"

> il s'agit d'expressions booléennes, exprimées en langage naturel (et encadrées
de crochets).

état K] —

[else]
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (5)

> E
m Super-Etat
e Un super-état est un élément de structuration des diagrammes d'états-transitions

> il s'agit d'un état qui englobe d'autres états et transitions

m Historique

e [e symbole de modélisation "historique”, mémorise le dernier sous-état actif d'un
super-état

e Pour y revenir directement ultérieurement




DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (6)

<
= Exemple

e Les différents états par lesquels passe une machine a laver les voitures

> En phase de lustrage ou de lavage, le client peut appuyer sur le bouton d'arrét
d'urgence.

— S'il appuie sur ce bouton, la machine se met en attente

> 1l a alors deux minutes pour reprendre le lavage ou le lustrage

— la machine continue en phase de lavage ou de lustrage, suivant I'état dans
lequel elle a été interrompue

— sans quoi la machine s'arréte

> En phase de séchage, le client peut aussi interrompre la machine.
— Mais dans ce cas, la machine s'arrétera définitivement

+ avant de reprendre un autre cycle entier

DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (7)

S
= Exemple

e [ecs différents états par lesquels passe une machine a laver les voitures

A——— débuf du scénario

W
lustrage
4———— super-éfa

after(2 min)

ki

. lavage
arrét

d'urgence

fin du scénario

after(4 min)

kv

after(2 min)

arrét durgence J
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (8)

X
m Souches
e Afin d'introduire plus d'abstraction dans un diagramme d'états-transitions
complexe, il est possible de réduire la charge d'information, tout en matérialisant la
présence de sous-états, a 'aide de souches

souche

reprise 3

arrét

d'urgence

after{6 min)

séchage after(2 min) —3>(®)
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (9)

~
“m Actions dans un état

e On peut associer une action a I'événement qui déclenche une transition
> La syntaxe est : événement / action

e Ceci exprime que la transition (déclenchée par 1'événement cité) entraine
l'exécution de l'action spécifiée sur 1'objet, a I'entrée du nouvel état

> Exemple : il pleut / ouvrir parapluie

e Une action correspond a une opération disponible dans 1'objet dont on représente
les états.
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (10)

N
m Actions dans un état

e Les actions propres a un état peuvent aussi étre documentées directement a
l'intérieur de I'état.
» UML définit un certain nombre de champs qui permettent de décrire les actions
dans un état :

— entry / action : action exécutée a l'entrée de I'état

exit / action : action exécutée a la sortie de 1'état

— on événement / action : action exécutée a chaque fois que I'événement cité
survient

do / action : action récurrente ou significative, exécutée dans I'état
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (11)

~
~ m Actions dans un état

( saisie mot de passe \

entry I ne plus afficher entrées clavier
exit / réafficher les entrées clavier
on aide [ afficher 'aide
do / gérer saisies de |'utilisateur
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (12)

& m Actions dans un état

e Les actions attachées aux clauses "entry" et "exit" ne sont pas exécutées si
'événement spécifié dans la clause "on" survient.

e Pour indiquer qu'elles peuvent étre exécutées plusieurs fois a l'arrivée d'un
événement, représentez 'arrivée d'un événement réflexif, comme indiqué ci-contre

salut f serrermain

% / l’w 4 tat h

état
entry f honjour
entry f honjour i exit / au revoir
exit / au revoir on salutf serrermain
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (13)

\ L4 0 .
~ m Etats concurrents et barre de synchronisation

® Pour représenter des états concurrents sur un méme diagramme d'états-
transitions, on utilise la notation ci-dessous

Trd [in E-L3]

Lox|

44— aufomate &
agrégation d'éfats

3

{par rapport a l'étaf

d'un aufre aufomate)

L

ces deur aufomates s'exécufent en paraliéle
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (14)

\ Z . .
“m Etats concurrents et barre de synchronisation

e On peut aussi utiliser un symbole spécial : la barre de synchronisation

> La barre de synchronisation permet de représenter graphiquement des points de
synchronisation

> Les transitions automatiques qui partent d'une barre de synchronisation ont lieu
en méme temps

> On ne franchit une barre de synchronisation qu'apres réalisation de toutes les
transitions qui s'y rattachent.

barre de spnchronisafion barre de synchronisafion

aufomate & agrégation d'états J
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DIAGRAMME D'ETATS-TRANSITIONS (15)

S e
m Evénement paramétré

o UML permet aussi de paramétrer les événements, comme dans I'exemple
ci-dessous:

événement paraméfré

!

sortie{personne)

sas hlogué

fin alamme

alamme générale

accesipersonne) [autorisé)

hasculement

entry / bloguer porte entrée
et ouvrir porte sortie
exit / bloguer porte sortie

after(1 min) accesipersonne) [intru)

alame

after(1 min)

<_,_.-

do/ signal alamme




